

扶贫产业

南丰镇油麻村:

98户贫困户养鸽同奔致富路

本报讯(记者何万常)4月16日,记者在南丰镇油麻村委会夏海村的养鸽基地的饲养房看到,无数的鸽子或相互追逐,或喝水啄食,或静静地休息……该基地目前共养有各种鸽1.26万多对,是油麻村委会98户贫困户脱贫致富的希望。

鸽子争先恐后地啄着食槽里的食物,不时发出“咕咕”的叫声。“只要听到鸽子的叫声,还有那‘扑哧扑哧’翅膀扇动的声音,我就特别高兴。”儋州鑫海养殖专业合作社负责人赖干文一边给鸽子喂食,一边高兴地对记者说。

“加入合作社不仅学到了养鸽技术,年底还有分红,要感谢阿文哥!”正在该基地科普活动室“上课”的油麻村贫困户马日富告诉记者,以前靠割胶养家糊口,近几年胶价低迷,收入不高,一家人生活十分困难。

让他迈上脱贫路的“阿文哥”,便是合作社的负责人赖干文。46岁的赖干文是油麻村人,2012年牵头成立合作社,建起了养鸽场,用了7年的时间,将种鸽从1000对养到1.26万对。在他的带领下,油麻村98户贫困户成功实现脱贫。

近几年,赖干文的养鸽产业蒸蒸日上,这时他想到的却是乡亲。“自己做很轻松,我想带着父老乡亲一起发展,改变他们的生活状况。”2017年,在南丰镇政府的支持下,合作社将油

麻村98户贫困户全部吸纳进来,当年种鸽养殖规模一下扩大至8000多对。

据油麻村党支部书记马利权介绍,合作社与镇政府签订了3年合作协议。这期间,贫困户在合作社务工每月能领2500元工资,此外,每户每年可领5000元分红。3年后,贫困户可将入股的90对种鸽带走自主养殖,合作社协助销售。

而在赖干文看来,让贫困户们掌握养殖技术,才能让他们永续脱贫。正是基于这一想法,去年他在鸽场里建起了这间科普活动室,每月组织一次鸽子养殖技术培训,教贫困户们如何管理鸽舍、如何饲养雏鸽等知识技能。

赖干文介绍,随着贫困户加入合作社,基地的养鸽量目前达到1.26万多对种鸽,工作量非常大。一方面,他会鼓励贫困户们平时有空就多到基地来学习技术,希望他们能够掌握养鸽本领;另一方面,基地给贫困户提供就业岗位,只要他们愿意到这里来工作,每天会付给他们100元的工资。

现在该基地不光卖肉鸽,还卖鸽子蛋(108元/箱/30枚),鸽子产业产品逐渐多元化,发展潜力愈发强大。赖干文表示,下一步要通过技术改进、开发多样化产品,实行标准化、规模化养殖,合作社希望立足于养鸽产业,多渠道带动贫困户脱贫致富。



▲油麻村儋州鑫海养殖专业合作社养鸽基地工作人员正在给鸽子喂食。
▶油麻村儋州鑫海养殖专业合作社养鸽基地鸽子产的鸽蛋。

本报记者 何万常 摄

市就业局: 开展扶贫扶志宣讲 组织宣讲会28场,受教育贫困户1115人

本报讯(记者何万常)今年以来,市就业局不断加大开展扶贫扶志宣讲活动力度,激发贫困户的内生动力,从根本上转变贫困户“等、靠、要”的落后思想观念,宣讲活动取得良好的效果。

该局抽调各科室业务骨干组成3个宣讲活动小组,并由局班子领导担任组长,分别深入各镇、村委会进行扶贫扶志宣讲。宣讲内容以就业扶贫优惠政策、劳动维权政策、禁毒知识、打击预防网络诈骗、改变移风易俗不良习惯等为主,并因材施教,用通俗易懂的儋州方言进行宣讲,让贫困户充分了解宣讲内容。在宣讲中,还组织贫困户观看2018年我市“创业脱贫致富之星”先进典型事迹视频,用身边人身边事教育引导贫困户,激发他们的内生动力,让贫困户学有榜样、干有方向,树立“劳动光荣、脱贫光荣、守法光荣”的理念,营造了良好的社会氛围。

市就业局相关负责人表示,下一步将根据年度工作计划,不断加大宣讲力度,创新、丰富宣讲方式及内容,让扶贫扶志教育走进田间地头,让更多的优惠政策及法制理念落地生效,助力脱贫攻坚和法制儋州建设。

据悉,截至目前,市就业局共组织扶贫扶志宣讲会28场,受教育建档立卡贫困户1115人,发放宣传手册3345册。

就业扶贫专场招聘会走进白马井镇 23家企业提供 就业岗位799个

本报讯(记者盘悦华)4月19日,市人力资源和社会保障局、市就业局、白马井镇政府和海南天涯人力资源服务有限公司儋州分公司在白马井镇政府举办儋州市2019年精准就业扶贫(白马井镇)专场招聘会。

据介绍,举办此次招聘会旨在为贫困劳动力搭建就业平台,坚持把促进就业和脱贫攻坚有机结合,加强区域合作,实现优势互补,进一步推进就业工作,通过提供优质的就业服务,推动贫困劳动者就业与再就业,从而推进脱贫攻坚工作,助力贫困户增收致富。

当天,恒大海花岛运营总公司、洋浦和众物流有限公司、海南福金消防服务有限公司等23家企业入场招聘,为建档立卡贫困户提供就业岗位799个,岗位有水电工、配餐员、厨师等。

此外,为提高贫困群众的就业积极性,招聘会现场还设有就业创业担保贷款服务咨询处,一些有意创业的群众正在认真翻看就业创业担保贷款宣传资料,咨询了解相关优惠政策。市就业局工作人员耐心地向咨询者现场解答并发放宣传资料,为其提供就业创业指导。

据统计,当天进场求职人数520人(其中贫困户163人),现场达成就业意向48人(其中贫困户27人)。

致富典型

念活“养猪经” 创造新生活

——光村镇沙井村贫困户梁必富脱贫记

◆本报记者 丁子芹

“养肥一头猪需要半年时间,利润是160元,150头猪就是2.4万元,一年两批就是4.8万元,如果再扩大规模增加多种养殖,收入将会更高。”近日,在光村镇沙井村,贫困户梁必富饶有兴致地向记者介绍自己的养猪致富心得。

2017年,梁必富在帮扶责任人和村委会的帮助下,建起养猪场,成立鸿德养殖专业合作社,正式开始了创业致富之路。经过两年时间打拼,梁必富靠自己勤劳的双手成功脱贫。如今,他成了远近闻名的养猪能手、脱贫致富带头人。

2017年年初,积累两年养猪经验的梁必富决定回村自己创业。“刚刚回村的梁必富发展养殖的想法很强烈,但是苦于没有资金和土地,一直未能如愿。”光村镇沙井村党支部书记王应依说。恰在此时,村里养猪产业扶贫项目正在启动,村干部和扶贫工作队的同志主动与梁必富沟通,双方一拍即合。村委会租给梁必富12亩土地建设养猪场,梁必富又通过向亲戚朋友借来10多万元筹足了启动资金,顺利购置了100头仔猪猪苗,并于2017年3月份成立鸿德养殖专业合作社,正式走上创业致富之路。

梁必富告诉记者,养猪很辛苦,自从仔猪入圈后,每天从早上6点到晚上11点,他每2小时就要观察一下猪的生长情况,时刻关注猪的异常变化。为了学习先进养猪技术,梁必富每期坚持收看央视农业频道“致富经”栏目,经常购买养殖书籍为自己“充电”。

梁必富回忆道,2017年下半年,为了不让每一块承包地闲置,养猪的间隙,梁必富就动员5名贫困户入股鸿德养殖专业合作社,带领他们平整闲置土地,挖了鱼塘搞起了多种养殖。创业初期没钱请人,梁必富便靠着以前做泥瓦匠时掌握的技术,买来废旧材料自己动手搭建盖棚。为了扩大养殖

规模,梁必富又发动5名村民一起筹集资金12万元进行二期环保型育肥猪圈建设。如今,他的承包地里,不仅养了150头猪,还养了60只鸭和一小池塘的鱼。2018年12月,进完第三批猪苗后,梁必富向村委会申请了脱贫摘帽并获得批准。他家的日子正一天一天好起来。

如今,梁必富育肥的150头肉猪已经全部卖完。“今年养两批猪个人可分得纯利润大概有4.8万元。春节过后我更加忙了,忙着奔向新生活啊。”谈起养猪,梁必富笑得合不拢嘴。“这全都靠党和政府的好政策,才能让我的梦想成真,顺利脱贫。”

走进沙井村村民梁必富家,他正在和村党支部书记王应依交谈。餐桌上摆满了苹果、梨、橘子等水果。厨房里,梁必富的妻子正在忙着准备晚餐。

“现在日子比以前好多了,全家脱了贫,住进了新房,一家人不用挤在漏水的房子里了。”梁必富的妻子从厨房端出弄好的饭菜,高兴地对记者说。

说起这一家人脱贫致富的故事得从2015年说起。梁必富家有两个小孩,一个读中学,一个读小学,家庭收入主要靠种传统农作物,虽然夫妻俩勤勤恳恳,但是收入却

自强不息勇闯创业路

念活“养猪经”创造新生活

扶贫人物

扶贫路上的“女汉子”

——记大成镇新风村2018年脱贫攻坚先进个人陈媚

◆本报见习记者 罗鑫

穿着绿白相间的条纹衬衫、白色的短裙、简约时尚的坡跟凉鞋,左手腕戴一块小巧精致的手表,迈着轻快的步伐朝记者走来,人还未走近,爽朗的笑声便已传入耳中。这是一个干练、大方、爱美的“女汉子”。这便是驻大成镇新风村村委会扶贫工作队队员陈媚给记者的第一印象。4月12日,记者在驻新风村村委会扶贫工作队宿舍旁的琵琶树下采访了陈媚。

自去年6月份从市委办公室总值班室岗位上主动请缨驻村扶贫以来,陈媚便天天奔走在贫困户之间,想贫困户之所想,急贫困户之所急。大排查期间,她更是主动作为,勇于担当,同队员们一起加班加点整理资料,为大成镇2018年脱贫攻坚工作打了漂亮一仗做出了贡献。今年4月,她被市委市政府授予2018年度脱贫攻坚先进个人。

在大排查专项工作中,陈媚与队员们一同完成了新风村建档立卡贫困户142户735人的排查工作,排查出错评贫困户39户223人,为该镇脱贫攻坚打下了坚实的基础。

“作为一名女队员,陈媚在工作上从来不叫苦叫累,而是敢想敢拼,在陈媚身上看到了巾帼不让须眉的精神”。驻村工作队队长万俊在提及陈媚时忍不住竖起大拇指说道。

就这样,陈媚最终在镇党委和扶贫部门的帮助下形成驻村工作队年度计划、帮扶工作台账及贫困户帮扶计划、新风村精准扶贫规划等精准扶贫工作的基础资料。

在陈媚任期间正值脱贫攻坚大排查时期,时间紧、任务重。陈媚在驻村后还担任驻村工作队办公室主任、信息员,负责统筹扶贫资料的填写、整理、上报。如何高效率高质量的开展精准纳人和精准退出工作,保证不漏一人,不错一人,精准统筹扶贫信息?这对刚上任的陈媚来说是一大难题。

为了尽快熟悉新风村的情况,有针对性地开展工作,陈媚便利用白天时间深入到乡村角落、田间地头,查看农村基础设施建设和经济作物种植等情况,晚上走村串户,深入农户家中,与村民促膝谈心,了解村民的家庭收支情况和生活疾苦,脱贫愿望,并做好详细的笔录。一有时间便与镇包点领导、村干部一道商讨研

究脱贫致富的新路,协助解决村里存在的问题。

“陈媚是真正做到把贫困户当家人,尽心尽力帮扶。”驻村工作队队员羊杰灵对记者说。

文万村贫困户符扬典患有白内障,几近失明,因当初女儿大病时到医院治疗没有结清手术费,符扬典的医疗卡被扣押在医院,因为怕医院找他结算费用,符扬典5年没有去过医院。因为国家针对贫困户做白内障手术是免费的,陈媚在得知这件事情之后主动找到符扬典告知他详情并带着他去医院做了手术。文万村的贫困户符有璋因致残,属于精神二级残疾,有3个孩子,最大的上初二,最小的刚上幼儿园,但是符有璋因为精神问题无劳力无收入。陈媚在得知这一情况后主动为其申请低保,并帮助符有璋把自家可利用的宅基地租赁给乡投公司用于美丽乡村建设。看到符有璋长期住在危房里,主动与符有璋的哥哥符有健沟通,帮助其进行危房改造,并自掏腰

包800元给其购买沙土。在近一年的扶贫过程中,类似符扬典和符有璋这样受到陈媚关照的贫困户还有好多户。

因为扶贫工作做得出色,具有较强的政治意识、大局意识和综合协调能力,今年1月陈媚被任命为大成镇农业服务中心主任。在面对身兼数职,身上担子加重的情况下,陈媚笑呵呵地对记者说:“既然选择来扶贫,那就要‘真扶贫,扶真贫’,相比较付出,我觉得收获更多。”

谈到下一步的工作计划,陈媚表示,扶贫工作任重道远,如何确保贫困户有稳定的收入才是工作的重中之重,下一步将会利用本地资源优势,通过规模种植热带高效农业,建设美丽乡村发展旅游业,使农民群众早日脱贫致富,确保完成整村脱贫“摘帽”任务。

精准识别不错一人

真心帮扶为民解忧

和庆镇乡村振兴工作队: 整治农村环境卫生

本报讯(记者盘悦华)4月18日,和庆镇乡村振兴工作队开展农村环境卫生整治活动,提高村民爱护环境卫生的意识,营造干净整洁的村居环境。

当天,该镇乡村振兴工作队组织各村委驻村工作队队员、村两委干部及村民针对影响村容村貌的卫生死角及环境卫生脏乱差的地方进行大扫除,着力解决农村环境卫生脏乱差问题,破除乱扔、乱倒、乱堆等陋习,提高农村人居环境质量,营造全民参与环境保护的浓厚氛围。

此外,乡村振兴工作队还积极落实村民“门前三包”制度,宣传爱护环境、保护生态的重要性,督促村民强化环境卫生意识,提高村民对环境卫生保护与健康知识的知晓率,做到家喻户晓、人人皆知,引导村民自觉养成健康卫生的生活习惯。

据和庆镇乡村振兴工作队相关负责人介绍,通过开展环境卫生整治活动,营造人人讲卫生、家家树新风、村村换新颜、共创美好家园的良好氛围。